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BÁO CÁO HOẠT ĐỘNG CỦA BAN KIỂM SOÁT

CÔNG TY CP MÔI TRƯỜNG VÀ CTĐT THANH HOÁ

NĂM 2016

Kính gửi: Đại hội đồng cổ đông Công ty Cổ phần Môi trường và
công trình đô thị Thanh Hoá
Căn cứ điều lệ Công ty CP Môi trường và CTĐT Thanh Hoá;

Căn cứ Quy chế hoạt động của Ban kiểm soát;

Căn cứ báo cáo tình hình kinh doanh, báo cáo tài chính của Công ty năm 2016.

Ban kiểm soát nhất trí thông qua báo cáo hoạt động của Ban kiểm soát trong năm 2016 trình Đại hội đồng cổ đông với các nội dung cụ thể sau:

I. Hoạt động của Ban kiểm soát trong năm 2016

Căn cứ Luật doanh nghiệp số 68/2014 , căn cứ Điều lệ Công ty thông qua tại Đại hội đồng cổ đông lần đầu ngày 18/5/2016 và căn cứ vào đặc điểm tình hình của Công ty, Ban kiểm soát đã phối hợp với Hội đồng quản trị, Ban giám đốc Công ty xây dựng và ban hành Quy chế hoạt động của Ban kiểm soát và lập chương trình kiểm tra, kiểm soát năm 2016.

Ban kiểm soát đã triển khai kiểm soát việc thực hiện Điều lệ Công ty, thực hiện các Nghị quyết của Đại hội đồng cổ đông, thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng quản trị, kiểm soát việc thực hiện các Quy chế, quy định của Công ty, cụ thể nhưsau:                                                                                                                          + Ngày 30/6/2016: Ban kiểm soát tổ chức cuộc họp Ban kiểm soát mở rộng với nội dung lấy ý kiến xây dựng Quy chế hoạt động của BKS và phân công nhiệm vụ cho các thành viên trong BKS.

+ Ngày 12/7/2016: Ban kiểm soát ban hành Quy chế tổ chức hoạt động của Ban kiểm soát và Thông báo số 02 phân công nhiệm vụ cho các thành viên BKS.

+ Ban kiểm soát tham gia ý kiến đóng góp xây dựng và hoàn thiện các quy chế hoạt động của Công ty như Quy chế Quản lý và điều hành nội bộ, Quy chế chi tiêu nội bộ, Quy chế tuyển dụng lao động…

+ Ngày 25/10/2016: Ban kiểm soát ra thông báo về việc kiểm tra báo cáo, chứng từ kế toán toàn Công ty Quý 3/2016. Sau khi kiểm tra, kiểm soát hồ sơ chứng từ nhận thấy có những vấn đề chưa đúng quy định, chưa hoàn thiện, Ban kiểm soát đã làm văn bản nhắc nhở các phòng ban nghiệp vụ bổ sung, hoàn thiện hồ sơ chứng từ theo đúng quy định.

+ Ngày 30/12/2016:  Ban kiểm soát họp thống nhất kế hoạch triển khai công tác kiểm tra, kiểm soát hồ sơ chứng từ, báo cáo tài chính Công ty năm 2016, chuẩn bị cho báo cáo Ban kiểm soát trình Đại hội đồng cổ đông thường niên năm 2017 và lên kế hoạch hoạt động cho năm 2017.

Ngoài ra, Ban kiểm soát còn tham gia các cuộc họp chuyên đề, họp giao ban để nắm bắt tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty và có sự trao đổi thông tin thường xuyên với Hội đồng quản trị, Ban giám đốc để nắm bắt được tình hình quản trị công ty, xây dựng các ý kiến mang lại lợi ích chung cho Công ty. 

II. Kết quả giám sát tình hình hoạt động, việc thực hiện chế độ kế toán, báo cáo tài chính và kết quả kinh doanh của Công ty
1. Đánh giá chung về hoạt động Công ty trong năm 2016

Công ty CP Môi trường và CTĐT Thanh Hoá được chuyển đổi từ Công ty TNHH MTV và chính thức hoạt động theo mô hình công ty cổ phần từ ngày 09/6/2016. Theo đó Công ty đã có những sự thay đổi tương xứng cho phù hợp với hoạt động của mô hình công ty mới. Hội đồng quản trị và Ban giám đốc Công ty đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên, quyết liệt các biện pháp quản trị trên tinh thần chủ động, khắc phục khó khăn, tồn tại của mô hình Công ty cũ. 

HĐQT và Ban giám đốc Công ty đã có những quyết định kịp thời trong công tác bổ nhiệm, điều động luân chuyển nhân sự cho phù hợp với nhu cầu công việc cụ thể như việc bổ nhiệm lại các chức danh cán bộ quản lý của Công ty cổ phần, bổ nhiệm mới các chức danh trưởng, phó cho các vị trí đang còn khuyết, kiện toàn lại hệ thống nhân sự trong công ty. 

Vào thời điểm cuối năm 2016, một sự kiện đánh dấu bước ngoặt của Công ty CP Môi trường và CTĐT Thanh Hoá là Công văn số 8468/UBCK-GSĐC ngày 22/12/2016 của Uỷ ban chứng khoán Nhà nước về việc chấp thuận hồ sơ đăng ký công ty đại chúng. Theo đó Công ty CP Môi trường và CTĐT Thanh Hoá chính thức trở thành công ty đại chúng. Điều này sẽ giúp khẳng định tên tuổi, danh tiếng của Công ty cũng như lợi thế khi Công ty cần huy động vốn ngoài xã hội với chi phí phát hành cổ phiếu thấp hơn lần phát hành trước. Bên cạnh đó sự kiện trở thành công ty đại chúng cũng đòi hỏi Hội đồng quản trị và Ban giám đốc Công ty làm việc nghiêm túc, tuân thủ pháp luật, công khai các hoạt động quản lý, điều hành công ty, báo cáo thông tin cho Uỷ ban chứng khoán Nhà nước nhằm mục đích quản lý và minh bạch thông tin cho các nhà đầu tư.


2.  Kết quả giám sát về thực hiện chế độ kế toán, Báo cáo tài chính và kết quả kinh doanh Công ty

2.1. Về thực hiện kế hoạch kinh doanh 


Công ty Cổ phần Môi trường và CTĐT Thanh Hoá thực hiện nhiệm vụ kế hoạch năm 2016 với nhiều thuận lợi nhưng cũng rất nhiều khó khăn thách thức. Mặc dù Hội đồng quản trị và Ban giám đốc Công ty đã có nhiều cố gắng trong quản lý điều hành nhưng kết quả kinh doanh cho thấy có một số chỉ tiêu không đạt so với Nghị quyết Đại hội đồng cổ đông thông qua ngày 18/5/2016, cụ thể như sau:

                                                                                                           ĐVT: đồng

	Chỉ tiêu
	Kế hoạch theo Nghị quyết ĐHĐCĐ 2016
	Thực hiện năm 2016
	% so với 

Kế hoạch 

	A
	(1)
	(2)
	(3=2/1*100)

	Tổng doanh thu thuần về bán hàng và cung cấp dịch vụ
	171.802.000.000
	179.391.823.097
	104,42

	Lợi nhuận trước thuế
	4.700.000.000
	1.359.767.856
	28,93

	Lợi nhuận sau thuế
	3.900.000.000
	978.803.087
	25,10

	Chia cổ tức dự kiến
	1.365.000.000
	978.803.087
	71,7



Kết quả trên cho thấy chỉ tiêu doanh thu thuần về bán hàng và cung cấp dịch vụ tăng 4.42 % so với kế hoạch nhưng chỉ tiêu lợi nhuận sau thuế chỉ đạt 25,10% so với kế hoạch của Nghị quyết Đại hội đồng cổ đông đề ra, doanh thu tăng nhưng lợi nhuận lại giảm so với kế hoạch. Phân tích Báo cáo tài chính hợp nhất toàn công ty, Ban kiểm soát đưa ra một số nguyên nhân sau:

-  Doanh thu thuần từ bán hàng và cung cấp dịch vụ của năm 2016 giảm so với năm 2015 là 2.280.trđ (tương ứng 1,26%) nhưng tổng chi phí của năm 2016 lại tăng so với năm 2015 là 1.001.trđ(tương ứng 0.57%), trong đó chi phí Quản lý doanh nghiệp của năm 2016 tăng so với năm 2015 là 2.032.trđ(tương ứng 19%). Điều này cho thấy doanh thu giảm, chi phí tăng nên kéo theo lợi nhuận giảm so với kế hoạch.


 Trong cơ cấu chi phí thì hai chi phí chiếm tỷ trọng nhiều nhất là chi phí về giá vốn hàng bán và chi phí quản lý doanh nghiệp. Nếu chi phí giá vốn hàng bán của năm 2016 giảm 1% so với năm 2015 tuơng ứng với tỷ lệ giảm doanh thu thì chi phí về Quản lý doanh nghiệp của năm 2016 lại tăng 19% so với năm 2015. Có thể thấy chi phí Quản lý doanh nghiệp của Công ty năm 2016 tăng nhiều so với năm 2015 nhưng doanh thu thì lại giảm. Điều này cho thấy công ty chưa có những giải pháp quản trị chi phí hiệu quả, đặc biệt là chi phí quản lý doanh nghiệp.

-  Tổng chi phí của năm 2016 tăng so với năm 2015 một phần là do chi phí khấu hao TSCĐ tăng do công tác đánh giá lại tài sản tại thời điểm công ty chuyển đổisang mô hình công ty cổ phần, mặt khác là phần tăng chi phí phân bổ giá trị lợi thế kinh doanh của Doanh nghiệp được định giá là 6 tỷ và phân bổ trong vòng 3 năm.

-  Báo cáo tài chính của Công ty là báo cáo hợp nhất kết quả kinh doanh của hai bộ phận: bộ phận văn phòng Công ty với nhiệm vụ chính là thực hiện hợp đồng dịch vụ công ích đô thị với thành phố Thanh Hoá và bộ phận kinh doanh do các đơn vị trực thuộc Công ty thực hiện. Kết quả kinh doanh năm 2016 cho thấy:

+ Lợi nhuận sau thuế TNDN của Bộ phận văn phòng Công ty năm 2016 là 650.495.875đ, trong đó có hai hạng mục công việc đạt lợi nhuận cao là Hạng mục công viên cây xanh và Quét thu gom rác với tỷ suất lợi nhuận trên doanh thu lần lượt là 1,04% và 4,57%. Bên cạnh đó cũng có một số hạng mục liên tục bị lỗ trong quý 3, quý 4 là Quản lý vận hành chiếu sáng điện công cộng và Xử lý rác với tỷ suất lợi nhuận trên doanh thu lần lượt là (-10,39%) và (-24,89%). Đặc biệt có hạng mục Công tác quy tắc có tỷ suất lợi nhuận trên doanh thu là (-54,63%) cho thấy hạng mục công việc này chưa thực sự hiệu quả và cần phải xem xét lại. Nhìn chung có những hạng mục công việc công ty đã làm tốt, đem lại lợi nhuận cao nhưng cũng có những hạng mục công việc thì hiệu quả chưa cao và bị lỗ. Điều này đặt ra yêu cầu đối với Ban giám đốc điều hành cần xem xét, đánh giá lại những hạng mục công việc bị lỗ, phân tích nguyên nhân và đưa ra biện pháp khắc phục để tránh bị lỗ trong những năm tiếp theo.

+ Lợi nhuận sau thuế TNDN của Bộ phận kinh doanh là 441.100.369đ. Trong đó, điển hình một số mảng kinh doanh có doanh thu và lợi nhuận cao là mảng Công viên, Mai táng chợ Nhàng, Xây lắp cơ khí còn các mảng còn lại như Điện, xây dựng, Xử lý rác thì hoạt động có lợi nhuận nhưng kết quả không cao.
2.2. Về chế độ kế toán, Báo cáo tài chính 

a, Báo cáo tài chính

Báo cáo tài chính năm 2016 của Công ty đã được kiểm toán bởi đơn vị kiểm toán độc lập là Công ty TNHH Kiểm toán và tư vấn tài chính Quốc tế, kết quả kiểm toán đã được xác nhận theo Báo cáo kiểm toán số:175.03/2017/BCKT-IFC ngày 30 tháng 3 năm 2017. Các số liệu báo cáo tài chính năm 2016 phản ánh trung thực tình hình tài chính của Công ty tại thời điểm 31/12/2016.

Ban kiểm soát thống nhất với số liệu báo cáo tài chính năm 2016 đã đựơc kiểm toán. 

· Kết quả một số chỉ tiêu cơ bản như sau:


+ Doanh thu thuần về bán hàng và cung cấp dịch vụ
:179.391.823.097đ


+ Lợi nhuận trước thuế





:1.359.767.856 đ

  + Lợi nhuận sau thuế





: 978.803.087 đ

  + Tổng tài sản tại thời điểm 31/12/2016


:170.226.138.157đ



Trong đó:* Tài sản ngắn hạn


:124.159.758.401đ

                                   * Tài sản dài hạn


:146.066.379.759đ


  + Nguồn vốn tại thời điểm 31/12/2016


:170.226.138.157đ




Trong đó:* Nợ phải trả



:137.333.053.476đ





      * Vốn chủ sở hữu


: 33.953.922.497đ


  + Lãi cơ bản trên cổ phiếu: 297đ/CP
· Các khoản vay dài hạn: Đến thời điểm 31/12/2016, Công ty có số dư Nợ các khoản vay dài hạn sau:
+ Vay quỹ Bảo vệ môi trường Việt nam


:2.280.000.000đ

+ Vay Ngân hàng Công thương



: 912.000.000đ

+ Vay Bộ tài chính gói thiết bị dự án ADB


: 38.606.073.129đ

Các khoản vay này đều nằm trong hạn thanh toán.
b, Chế độ kế toán, chứng từ


Trong năm 2016,  Ban kiểm soát đã tiến hành kiểm tra, kiểm soát chứng từ báo cáo toàn Công ty Quý 3, Quý 4 là thời điểm Công ty đã hoạt động theo mô hình Công ty cổ phần. Căn cứ báo cáo quyết toán tài chính, báo cáo kiểm toán và các báo cáo liên quan, sau khi kiểm tra, Ban kiểm soát nhận thấy:


+ Các chứng từ kế toán được sắp xếp gọn gàng đáp ứng yêu cầu công tác kiểm tra, kiểm soát. Biểu mẫu báo cáo rõ ràng, đúng quy định.


+ Công ty đã tuân thủ các chuẩn mực và chế độ kế toán hiện hành
.

Tuy nhiên vẫn còn tồn tại một số vấn đề sau:

+ Về Hoá đơn chứng từ: Qua kiểm tra, các hoá đơn mua hàng của Công ty và các đơn vị kinh doanh trực thuộc vẫn còn sót những hoá đơn không có chữ ký đầy đủ của người mua hàng, thời điểm lập hoá đơn cách xa so với thời điểm thực hiện giao nhận hàng hoá dịch vụ, có những hoá đơn còn tẩy xoá và ghi sai địa chỉ. Điều này sẽ ảnh hưởng đến điều kiện được khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo quy định tại Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ tài chính.


+ Về việc sử dụng lao động thuê ngoài: Hiện tại công ty và các đơn vị kinh doanh đang sử dụng rất nhiều lao động thuê ngoài với tính chất công việc thường xuyên phát sinh nhưng lại chưa có sự quản lý chặt chẽ nhóm lao động này khi chi trả và quyết toán thu nhập của họ. Theo quy định tại điều 25 của thông tư 111/2013/TT-BTC, thì phải khấu trừ thuế TNCN của lao động thuê ngoài sau mỗi lần chi trả đối với những khoản thu nhập từ 2.000.000đ trở lên nếu không phải có bản cam kết theo mẫu 02/CK-TNCN với điều kiện chỉ có thu nhập tại một nơi và ước tính tổng thu nhập chịu thuế sau khi giảm trừ gia cảnh chưa đến mức phải nộp thuế. Khi kiểm tra cho thấy vẫn có những hồ sơ thanh toán không thực hiện theo quy định trên, không khấu trừ thuế cũng như không có cam kết của người lao động thuê ngoài theo quy định. Điều này sẽ ảnh hưởng đến chi phí được trừ khi quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp.

III. Kết quả giám sát đối với thành viên Hội đồng quản trị, Giám đốc điều hành và cán bộ quản lý khác

Qua quá trình giám sát các hoạt động kinh doanh của Công ty và qua việc kiểm tra các Báo cáo tài chính Quý, Báo cáo tài chính năm 2016 của Công ty, Ban kiểm soát có đánh giá như sau:

· Ban kiểm soát không thấy điều gì bất thường trong hoạt động quản trị và điều hành Công ty của Hội đồng quản trị và Ban giám đốc Công ty. Về cơ bản, Giám đốc công ty đã thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ và phân cấp của Hội đồng quản trị trong quá trình tổ chức thực hiện Nghị quyết của Đại hội đồng cổ đông.

· Hội đồng quản trị đã tổ chức và duy trì đều đặn các cuộc họp định kỳ để đưa ra các quyết định chỉ đạo kinh doanh kịp thời. Các cuộc họp của HĐQT đều được ghi chép thông qua biên bản cuộc họp và có chữ ký xác nhận của các thành viên HĐQT. 
· Trong năm 2016, HĐQT đã tổ chức 07 cuộc họp, ban hành 04 Nghị quyết và 07 Quyết định, trong đó có hai Quyết định quan trọng liên quan đến việc thành lập, tổ chức lại cơ cấu các đơn vị trực thuộc Công ty cụ thể là Quyết định số 06/QĐ-CTHĐQT ngày 23 tháng 6 năm 2016 về việc sáp nhập Xí nghiệp xây lắp công trình và Xí nghiệp cơ khí môi trường và Quyết định số 07/ QĐ- CTHĐQT ngày 12 tháng 10 năm 2016 về việc giải thể Trung tâm dịch vụ môi trường. Quyết định này giúp bộ máy tổ chức hoạt động của Công ty được tinh gọn và có hiệu quả hơn.

IV. Sự phối hợp hoạt động giữa Ban kiểm soát với Hội đồng quản trị, Ban giám đốc và các cán bộ quản lý khác

Về cơ bản, các Phòng, Ban nghiệp vụ của Công ty đã cung cấp các tài liệu, thông tin theo yêu cầu cho Ban kiểm soát. Một số kiến nghị của Ban kiểm soát được triển khai thực hiện. Tuy nhiên trong quá trình làm việc vẫn còn sự phối hợp chưa nhịp nhàng, đề nghị Giám đốc Công ty chỉ đạo các phòng ban chức năng cung cấp tài liệu cho Ban kiểm soát kịp thời, đúng thời gian trong thông báo để Ban kiểm soát có tài liệu làm việc theo chức năng nhiệm vụ được giao.


Ban kiểm soát luôn quan tâm và chú trọng sự phối hợp với HĐQT, Ban giám đốc trong quá trình tổ chức thực hiện các quyền hạn, nghĩa vụ theo quy định hiện hành.


Ban kiểm soát thông báo kịp thời cho HĐQT, Ban giám đốc và các cán bộ quản lý khác về phân công nhiệm vụ cho các thành viên Ban kiểm soát và Kế hoạch làm việc công tác kiểm tra, kiểm soát của Ban kiểm soát.

V. Kiến nghị của Ban kiểm soát

Để hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty tiếp tục phát triển, có hiệu quả, Ban kiểm soát có một số kiến nghị sau:

· Hội đồng quản trị, Ban giám đốc tiếp tục rà soát, sửa đổi bổ sung, hoàn thiện hệ thống các quy chế, quy định, quy trình quản lý, định mức kỹ thuật cho phù hợp với các quy định hiện hành của Nhà nước.
· Đề nghị HĐQT xây dựng và hoàn thiện các quy định về trình tự, thủ tục lựa chọn, bổ nhiệm, miễn nhiệm cán bộ quản lý và quy trình, thủ tục phối hợp hoạt động giữa HĐQT với Ban kiểm soát và Ban giám đốc theo quy định theo Điều 14 về trách nhiệm và nghĩa vụ của HĐQT tại Thông tư 121/2012/TT-BTC quy định về quản trị công ty áp dụng cho các công ty đại chúng.

· Hiện tại chế độ báo cáo tài chính của Công ty đang thực hiện theo phương thức hợp nhất kết quả kinh doanh của hai mảng hợp đồng dịch vụ công ích và mảng kinh doanh của các đơn vị trực thuộc Công ty. Điều này đồng nhất với việc lợi nhuận của các đơn vị kinh doanh phải bị chia cổ tức theo quy định tại Điều lệ công ty. Thực tế cho thấy, các đơn vị kinh doanh tự bỏ vốn, chi phí để thực hiện công việc kinh doanh của mình và lợi nhuận của họ sau khi trừ các khoản chi phí quản lý của công ty thì họ có quyền sử dụng và được hưởng lợi nhuận đó. Tuy nhiên theo mô hình hoạt động mới của công ty cổ phần và cách hạch toán kế toán hiện tại thì số lợi nhuận đó sẽ phải gộp lại lợi nhuận toàn Công ty và phân chia cổ tức cho các cổ đông. Điều này sẽ ảnh hưởng đến kế hoạch vốn và hoạt động kinh doanh của các đơn vị kinh doanh trực thuộc Công ty. Ban kiểm soát kiến nghị Hội đồng quản trị và Ban giám đốc xem xét lại vấn đề trên để hài hoà lợi ích cho các đơn vị kinh doanh.

· Đối với các hạng mục kinh doanh đạt kết quả lỗ như đã nói trên, đề nghị Ban giám đốc có những giải pháp phù hợp để khắc phục.

· Đề nghị Ban giám đốc điều hành chỉ đạo, nhắc nhở các Phòng nghiệp vụ có liên quan chấn chỉnh các nội dung Ban kiểm soát đã nêu về việc Hoá đơn chứng từ , về theo dõi quản lý lao động thuê ngoài cho đúng quy định của Luật kế toán và các quy định khác có liên quan. Đặc biệt, đối với chi phí Quản lý doanh nghiệp là một chi phí chiếm tỷ trọng không nhỏ trong tổng cơ cấu chi phí, vì vậy đề nghị Ban giám đốc Công ty có những biện pháp quản trị khoản mục chi phí này tốt hơn nhằm tiết giảm chi phí, tăng hiệu quả kinh doanh.

· Đề nghị Ban giám đốc điều hành chỉ đạo các Phòng ban đối với các văn bản chỉ đạo điều hành, kết luận có liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty gửi Ban kiểm soát để Ban kiểm soát kịp thời cập nhật thông tin phục vụ tốt hơn nhiệm vụ của mình.

VI. Kế hoạch công tác trong năm 2017 của Ban kiểm soát

Để thực hiện tốt công tác kiểm soát theo quy định của Luật doanh nghiệp và Điều lệ Công ty, Ban kiểm soát xây dựng kế hoạch hoạt động năm 2017 như sau:

- Giám sát việc chấp hành các quy định của pháp luật, Điều lệ của Công ty, tình hình thực hiện các Nghị Quyết, Quyết nghị của Đại hội đồng cổ đông và Hội đồng quản trị Công ty.

- Giám sát việc thực hiện các kế hoạch, tiến độ thực hiện các hợp đồng dịch vụ công ích và các dự án lớn của Công ty

- Xem xét, thẩm định báo cáo tài chính quý, năm của Công ty

- Giám sát sự phối hợp hoạt động giữa Hội đồng quản trị, Ban điều hành và Ban kiểm soát.

- Thực hiện các cuộc làm việc chuyên đề và các nhiệm vụ khác phát sinh trong quá trình hoạt động theo chức năng, nhiệm vụ đã được quy định tại điều lệ Công ty.

Trên đây là báo cáo của Ban kiểm soát Công ty cho hoạt động  năm 2016 và phương hướng hoạt động của năm 2017, kính trình Đại hội đồng cổ đông thường niên năm 2017.


Xin kính chúc các Quý cổ đông, Quý vị đại biểu sức khoẻ và thành đạt.

TM. BAN KIỂM SOÁT

                                                                                             TRƯỞNG BAN

                                                                                             Lê Thị Hiền
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